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Keresztény szociális kurzus 
Szabadkán.

Dr. Ytírosy Gyula kalocsai érsek 
urnák f. hó 20—22-ig Szabadkán való 
tartózkodása alatt a Katholikus Nép- 
szóvétség és a katholikus egyesületek 
országos szövetségének budapesti köz­
pontja élénk szociális tevékenységet 
óhajt nálunk kifejteni.

Így kezdi báró Podmaniczky 
Endre, mint e keresztény társadalmi 
kurzust előkészítő bizottságnak elnöke, 
felhívását, melyben egyrészt jelzi a 
kurzus idejét, helyét, beosztását, más­
részről kérelemmel fordul a szabadkai 
társadalom vezetőihez, hogy ezt a 
társadalom-tudományi kurzust jól fo­
gadják, látogassák, támogassák.

Valóban ideje is már egyszer, 
hogy az ország legnagyobb katholikus 
városában, mint a legutóbbi év lefor­
gása alatt Kassán, Marosvásárhelyen, 
Kalocsán, Szegeden történt, itt nálunk 
is leszámoljunk ama társadalmi kér­
désekkel, melyek oly lázas izgalomban 
tartják a magyar közönséget. A Nyu­
gat nagy népeinél, ahol a közjogi 
kérdések a nemzeti államok konszoli­
dálásával elsimultak, az egész közéle­
tet a társadalmi kérdések foglalják le 
s ennek következtében teljes fényében 
ragyog a társadalom-tudomány.

Nálunk, miután a nemzeti állam 
még egészen ki nem alakult, a közjog 
élénk sajgásban tartja a lelkeket. De 
viszont hatalmas erővel kopogtatnak 
a közélet ajtaján a társadalmi kérdé­
sek, kérve bebocsáttatást s sürgős 
megoldást.

Most már többé nem csak arról 
van szó, hogy egyezünk meg Ausz­
triával a pragmatika sankció alapján, 
de arról is, hogy szenvedelmes osztály- 
harcok dúlnak társadalmunkban, nagy 
és kisiparunk válságban van, hiányzik 
a szakoktatás az iparban ; a sajtó

idegen és keresztényiden kezekben 
valósággal mérget csepegtet a ma­
gyar közéletbe. Ma már fő az embe­
rek feje a gazdasági ügyek íelborulá- 

i sán ; uj társadalmi keretek támadtak, 
minek következtében egyes rétegek 
exisztezeiájukban vannak megtámadva.

Fontos kérdés a belterjes föld nö­
velésnek, a bérletnek szövetkezetek­
nek, házi- és kézműiparnak fejlesztése. 
Ezek mind egytől-egyig igen súlyos 
ügyek, a mindennapi kenyér meg­
szerzését érintik s az embereknek 
egymással való viszonyát szabá­
lyozzák.

Az internációnális, a vörös szociáliz- 
muH rögtön észrevette a mi publiku­
munk tájékozatlanságát a társadalmi 
kérdések felszínre kerülésével szemben 
s rávetette magát, hogy magának hó­
dítsa saját kárhozaton szellemében 
nevelje, végre egészen tönkre tegye.

Vájjon közömbös maradhatott-e 
az Egyház e romboló törekvésekkel 
szemben, avagy elhaladhat-e hidegen 
a népek mellett, mikor azokat emésztő 
lázak gyötrik ? 1

Attól a pillanattól kezdve, hogy 
felragyogott a kereszt, fénye bevi­
lágított az emberiség nyomorának 
sötét odúiba, melege pedig felolvasz­
totta a kegyetlenség jégkérgét a szi­
vekben. Az ókorban levette a rab­
szolga kezeiről csörgő láncokat, a nőt 
kivezette a háremek sötétségéből ; a 
közép korban megtanított a hitre, a 
tudományra, a szép művészetekre. Az 
uj korban pedig megmutatja az anyagi 
boldogulás útját, midőn a keresztény 
szellem fényét s igazságosságát ráveti 
a nyüzsgő kor-kérdésekre s harsá­
nyan kiáltja az emberiség füleibe: 
Restauráre omnia in Christo.

Ez nem megmosolyogni való dolog, 
de halálosan komoly igazság, miután 
ez emberiség végig próbált már min­
dent : tudományt, irodalmat, művésze­
tet, szocializmust ezerféle fajtájában

s kínjai nem enyhültek Valamennyi 
kísérletezés csődöt mondott.

Ellenkezőkig ott. Ind a restaurá­
ció munkája keresztény szellemben 
indult meg. rögtön beké,vetkezett a 
változás, az örvendetes javulás s ugv 
borult minden virágzásba, mint mikor 
a tavaszi nap sugarára kipattannak 
az almafa virágok.

Tessék csak szemügyre venni 
Németországot, vagy szomszédunk at 
Ausztriát.

Ahogy tegnap végig néztem a 
függetlenségi érzésű polgárok felvonu­
lását arra a népgvülésre, melyet az 
önálló bank ügyében tartottak meg, 
elgondoltam : mennyivel súlyosabb, 
mennyivel hatalmasabb lenne e pol­
gárság szava, ha társadalmilag ugv 
kiképezve, konszolidálva, az ipar s 
földművelés terén annyira kioktatva s 
bátorságon keresztény érzéstől annyira 
áthatva lenne, mint az ausztriai nép. 
Szerettem volna oda kiáltani nekik : 
Előbb társadalmilag szervezkedjetek 
erős. áttörhetetlen falánkszá; tanuljatok 
beleilleszkedni ebbe a zavaros s sok 
küzdelemmel átitatott korba, tanul­
játok ki az ipar. kereskedelem, ftild- 
mivelés esinjátbinját — ezekre vo­
natkozólag mind meg mutatja nektek 
az utat a keresztény szociális kurzus !

s mikor erősek vagytok, akkor a 
szavatok áthallatszik Ausztriába s 
amit kívántok, teljesülni fog.

Talán valaki azt kérdezné Nincs 
keresztény közgazdaság, ipar, keres­
kedelem. Minek a keresztény társa­
dalmi kurzus?

Mindez igaz. De van az emberben 
lélek is. Nemcsak a munka eszközeit, 
izmait, kezeit, lábát viszi az ember 
a napi élet izzasztójába, de a lelkét is. 
S az intvrnációnálizmus, meg az anar­
chizmus először az ember lelkét mé­
tely ez i meg s ragadja el Istenétől, 
hazájától, a társadalmi rendtől. Azt 
akarja vinni véres harcokba az em-
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esetén teZfeimtse meg
Gebauer és Tumbász

sírkő-raktárát
== első kör, Wesselányi-utca 148. szám, . . .
mely gazdagságával és változatosságával tonik ki. H
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bertársaival s a fenálld tői v dn\ os 
renddel.

Ez az oka, hogy a szociális kér­
dés nem csak gazdasági Úgy. de ál 
van itatva etikai mozzanatokkal. Ez 
az oka, hogy a társadalmi kurzusok 
rendezéséhez a keresztény szellemnek 
teljes jogcíme vau.

Hajtunk áll, hogy üdvös befolyá­
sával a társadalmi békének, a gazda­
sági haladásnak biztos fundamentu­
mává váljék.

I.ukácsjr István.
*

Báró Podraaniezky Endre »s elnüktár- 
sai a következő felhívást intézték a szerve­
zésre felkért férfiakhoz :

Pr. Városv Uvula, kalocsai ersek ur­
nák folyó hó 20—2:2-ig Szabadkán való 
tartózkodása alkalmával a Katii. Népszövet­
ségnek es a Kath. Egyletek osszágos szö­
vetségének budapesti központja városunkban 
nagyszabású társadalmi tevékenységet óhajt 
kifejteni.

Ez alkalomra rendező-bizottság szük­
séges, mely hivatva lenne a nagy közön­
ségben ezen üdvös akció iránt minél széle­
sebb köri! érdeklődést kelteni.

Midő^az előértekezlet megbízásából 
szerencsém van nagyságodat kérni, hogy a 
rendező-bizottsági tagságot elfogadni szíves­
kedjék, egyúttal közlöm az általános prog­
ramme!.

Május 20-án (áldozó csütörkön) délután 
3 órakor a Kath. Népszövetség helyi akciója. 
Helyiség: A magyar és bunyevác nyelvű 
szónoklatukra a Kath. Legényegylet udvara, 
esetleg nagyterme.

Május 20-án (áldozó csütörtökön) este 
6—8-ig a 3 napos társadalmi kurzus kez­
dete 0 Excellentiájának a kalocsai érsek 
urnák jelenlétében. Úgy ezen, mint a követ­
kező két nap 3 — 3 előadás lesz. Helyiség: 
Pest-szálloda emeleti díszterme.

Május 21-én (péntek) délelőtt 10 óra­
kor a Katii. Népszövetség megyei szervező 
gyűlése a Népszövetség vezető vagy veze­
tésre hivatott tagjainak bevonásával. Helyi­
ség a Kath. Legényegylet díszterme.

Május 21-én (péntek) délután a kalo­
csai egyházmegyében lévő kath. hitbuz- 
galmi és társadalmi egyletek espereskerületi 
megbizottainak értekezlete. (Zártkörű). He­
lyiség : a Kath. Legényegylet díszterme.

Május 21 én (péntek) este U —8-ig a 
keresztény társadalmi kurzus folytatása.

Május 22-én (szombat) este ti—8-ig a 
keresztény társadalmi kurzus folytatása és 
befejezése.

Az egyes gyűlések részletes pogram- 
ját később közöljük.

Szabadka, 1909. május hó.
Mamuzsich Félix báró Podmanicsky Kndre
t. kanonok, egvh. elnök. világi elnök.
Békeffy Gyula dr. Antunovlts József dr.

társelnök. társelnök.
Lukáosy István, Krizáé József

titkárok.

Az újvidéki alkotmánypárt elnöke.
Az országos függetlenségi pártkőrben érde­
kes tagajánlás történt. Teleky Arvéd gróf 
Újvidék város országgyűlési képviselője a 
tagok közé- való fölvételre ajánlotta Slezák 
Lajos újvidéki főügyészt, aki elnöke az újvi­
déki alkotmánypárti körnek, de most a füg­
getlenségi párttal akar küzdeni az önálló 
bankért.

Az újvidéki főispán képviselője­
löltsége. A váczi függetlenségi párt kér­
dést intézett az újvidéki függetlenségi párt­
hoz, vájjon Bállá Aladár, újvidéki főispán 
nem lenne-e hajlandó a váci kerület függet­
lenségi kép vise lő jelöltséget elfogadni ?

Ismerőseink körében terjesz- 
szttk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Szabadka az önálló bankért.
— A vasárnapi népgyülés. —

Szabadka város hazafias polgársága teg­
nap nagy népgyülés keretében mutatta ki 
lelkesedésért az ónálló magyar nemzeti bank 
felállítása iránt. A népgyülésre a kedvező 
szép tavaszi időben sokan jelentek meg. A 
nap eseményeiről a következőkben számo­
lunk be:

A készülődés.
Már kora hajnalban valami különös, 

hangulatos érzés uralkodott a kedélyeken. 
A nap jelentősége szinte közérzett» vált. A 
Szeut-lstván téren nemzeti szilinél bevont 
hatalmas tribün emelkedett a népgyülés szó­
nokai és a 48-as párt vezérférfiai részére. Az 
előkészítő bizottság már a kora reggeli 
órákban megkezdte működését. Az ügyért 
lelkesedők zeneszó hangjai mellett járták be 
a várost.

A vendégek fogadása.
Délelőtt fél tíz órakor érkeztek a vi­

déki városok és községek kiküldöttei. Kép­
viseltették magukat Baja, Újvidék, Zenta, Ma- 
gvarkanizsa, Regőcze, Katymár. Orszállás, 
Bajmok, Bácsalmás stb. Zombor város száz 
kiküldöttje jött, élükön Fernbach Károly 
megyei főispánnal. Tiz óra után érkezett meg 
a pesti vonat, amellyel lejöttek gróf Bathvány 
Tivadar, Holló Lajos, Baloghy Ernő és 
Fernbach József országgyűlési képviselők.

Fóltiz után a függetlenségi kör helyi­
ségéből indult el a fogadó menet a pálya­
udvarra. hogy ott a Budapestről érkező 
vendégeket fogadja. Elöl zeneszóval, titánná 
zászlóval a függetlenségi kör száz meg száz 
tagja, azután a vidéki küldöttségek zászlók­
kal. nemzeti szinü kokárdákkal mellükön, 
majd a város ezernyi polgára. A Pályaudvar 
előtti teret megtöltötte a közönség.

Az érkező vendégeket Mukics Simon 
dr. üdvözölte, mire Bathyánv Tivadar gróf 
felelt röviden, amiutáu Laekner János, a 
vasutas szövetség helyi fiókjának elnöke 
üdvözölte a grófot, mint az országos vasúti 
szövetség elnökét.

Ezután visszaindult a vendégekkel az 
impozáns menet a Sient-István térre, a nép­
gyülés színhelyére.

A népgyülés.
A népgyülés fél tizenegykor vette kez­

detét. Elnöknek dr. Mukics Simont, alenök- 
nek dr. Antunovics Józsefet, jegyzőknek dr. 
Acs Jenőt és Német Simont választják meg. 
Mukics Simon elnök örömmel konstatálja, 
hogy a vármegye és a vidék kiküldöttjei 
megjelentek a nópgyüléseu. Ezután, mint 
első szónok ismerteti a népgyülés célját. 
Nem kérni jöttek össze — hanem — köve­
telni, Becs kapuit döngetni a magyar nem­
zeti önálló jegybankért, melynek akadálya 
nem a király, mert hisz az megeskudött az 
alkotmányra. Egv akadálya van, a hazatiatla- 
nok tábora, amely ellensége az önálló 
banknak. Kimutatja ezután, hogy a közös- 
bank szegényül a népet, mivel a földes gaz­
dának nem ad megfelelő kölcsönt. A közös 
bank az osztrákok érdekelt szolgája. Ezért 
a függetlenségi és a 48-as pártnak elsősor­
ban becsületbeli kötelessége az önálló bank 
felállítása, mert hisz programmjába ez is be 
van véve. Sokan árulással vádolják ezt a 
pártot, pedig nem lehet ez a párt áruló, hisz 
élén van Apponyi Albert, Juszth Gyula. 
Bathvány és Holló. Ezek a vezérférfiak elég 
biztosítékot nyújtanak arra, hogy mindenki 
ez alá a zászló alá csoportosuljon. Elnök 
végül még egyszer üdvözli a megjelenteket.

Dr. Reizner Lajos ügyvéd ezután föl­
olvassa a határozati javaslatot, melyet már 
vasárnapi számunkban közöltünk.

Gróf Bathyány beszéde.
Gróf Bathyány emelkedik ezután szó­

lásra. Elmondja, hogy a képviselőház nagy 
többsége az önálló bank mellett foglal ál­
lást. De kell, hogy mindenki egy zászló alá 
tömörülve, ezért küzdjön annál is inkább, mi­
vel ez a nemzet törvényes joga és a 48-as 
párt programmja is úgy kívánja. Aki az 
önálló bank mellett foglal állást, az egyút­
tal a népakarat érvényesítésére törekszik. A

társadalmi osztály minden rétegének javára 
válik az önálló bank. Ausztria megengedheti 
magának azt a luxust, hogy fogyasztási adó­
ját felemelje, pedig annak leszállítására kell 
törekedni s arra, hogy az mindenkit egyfor­
mán terheljen, ne pedig csak a szegényebb 
néposztályokat. A magyar nemzettől "több 
adót kizsarolni már nem lehet, már megelé­
gelte a nemzet a vérszopó osztrák zsarnoki 
uralmát, tehát rázza már egyszer le magá­
ról, függetlenítse magát tőle ; ezzel hatalma­
sabb. gazdagabb lesz a magyar és akkor 
bizhat szebb jövőben.

Holló Lajos beszéde.
Holló Lajos a következő szónok. Be­

szédében fejtegeti az önálló bank létesíté­
sének javát. Rámutat a Becsben székelő kö­
zös bank ránk nézve káros, az osztrákra 
nézve pedig előnyös voltára. Hasznára van 
a mostani közös bank az osztrák gyárosok­
nak és a közvetítőknek. Vannak sokan, akik 
úgymond, kételkednek, hogy javára válik-e 
a nemzetnek az önálló bank ? Akik kételked­
nek, nézzék meg a müveit világ herendié- 
sét. mindenütt hatalmasan kifejlett függet­
lenséget látunk. Ott van a német birodalom 
Rövid 30 év alatt oda emelkedett, ahol 
Anglia áll. Ezt mind az önálló bankjainak 
köszönheti.

Sokan mondhatnák talán, hogy miért 
követel a függetlenségi párt oly merészen, 
oly erőszakosan ? Miért nem várják meg a 
dolgok egymásután! kifejlődését. Igen ám. 
de (37 óta már 42 év telt el és azóta semmi 
sem történt. Körülöttünk a kis nemzetek 
meggazdagodtak, csak a magyar nemzet 
maradna tespedésben ? Itt már az idő, amikor 
férfiasán kell cselekedni. A függetlenségi 
pártot hatalomra való törekvéssel vádolják. 
De ha ez igy volna, akkor az egyéni érvé­
nyesülés legmagasabb fokát már ő érte volna 
el Bathyányval együtt. Erősen hiszi, hogy 
nemsokára elfog dőlni már az önálló bank 
Ugye. Bizalommal jöttek — mondja — a 
derék alföldi városba, de még nagyobb bi­
zalommal távoznak.

Bunyevác beszéd.
Pietikoszits Lukács dr. ezután bunye- 

vácul magyarázza röviden az önálló nemzeti 
bankra vonatkozó tudnivalókat.

Üdvözlések.
A jegyző ezután felolvassa az újvidé­

kiek távirati üdvözlését, mely szerint készek 
a levégső küzdelemre is az önálló bank ér­
dekében és e küzdelmükben seukit sem 
kiméinek.

A jegyző indítványára a népgyülés 
táviratilag üdvözli Kossuthot, Apponyit és 
Justh Gyulát.

Déli tizenkét órakor Mukics Simon el­
nök a népgyülést befejezettnek nyilvánítja, 
ami után a képviselők Mukicshoz mentek 
villásreggelire.

Itt említjük meg, hogy a „hazátlan 
bitangok“, a szociáldemokraták, a tegnapi 
népgyülésen is kimutatták, hogy csakugyan 
hazátlan bitangok. Többszörös belekiabálá- 
sukkal akarták megzavarni a szónokok előadá­
sait. Persze ez már az ő ősi szoci-speciáli- 
tásuk. Néhány szoci ok ve tét len kedésének az 
értékét a velük szemben óriási tömeg nyu­
godtsága szállította le a kellő értékre.

Bankett a Pest-szállóban.
Délután fél két órakor diszebéd volt a 

Pest-szálloda nagytermében, ahol 275 teríték 
várta a vendégeket.

Az ebéden az első toasztot Mokossay 
Mátyás esperes-plébános, mint a szabadkai 
48-as párt diszelnöke mondotta. Lelkes be­
szédben foglalt ő is állást az önálló bank 
mellett és ennek kivívására buzdította a 
jelenvoltakat. Poharát a megjelent összes 
vendégek egészségére ürítette,

Mukics Simon mondott ezután felkö­
szöntőt a nemzet vezéreire : Apponyi, Kos­
suthra és Juszt Gyulára, a felköszöntő után 
elénekelték a himnuszt. Ezután gróf Bathyánv 
mondott toasztot Bácsbodrog vármegye és 
Szabadka polgárainak boldogulására, Ruka- 
vina Ernő ipartestületi alelnök Mukicsra. 
dr. Bólits József Fernbach Károly főispánra, 
dr. Pleszkovics Lukács a vidéki vendégekre,
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Holló Lajos Fernbach Károly főispánra, dr. 
Klein Adolf a sajtóra és végül Lányi Mór 
Holló Lajosra. Gróf Bathvány Tivadar a 
délután folyamán megtekinteite a vasutas 
szövetség otthonát, ahonnan a többi képvi 
s«dokkéi a függetlenségi kört látogatta meg. 
A képviselők a fél hét órai gyorsvonattal 
utaztak vissza Budapestre.

'

Bácsmegye április havában.
A baeshodrogvármegyei közigazgatási 

bizottság f. hó 8-án tartotta rendes április 
hónapi gyűléséi. Jelen voltak : apatini Fent­
bach Károly főispán, bajsai Yojnits István 
alispán. Faragó János kir. tanfelügyelő, Mi- 
kosevits Kanut dr. főügyész, l’aviovits fő­
orvos helvett dr. Sóji Samu t. főorvos, Ro- 
povivs Aurél kir. főügy éathely elles, Popp 
György min. tanácsos pénzügy igazgató, tü- 
vi.*i Rács György közgazdasági előadó, Sztan- 
kovics György műszaki tanácsos, Karácsony 
Gyula, Szemző István, Szemző Gyula, báró 
Vojnits István és Walient Nándor jcgvző.

Tanfelügyelő jelentése.
A bezdáni községi jellegű népiskolák­

nak állami kezelésbe való átvétele az IG10. 
évi szeptember havától kezdődő hatállyal 
miniszteri leg elrendeltetett.

Steiger Gusztáv kátyi és Jenes Ilona 
titeli állami népiskolai tanító, illetve tanítónő 
az 1907. évi XXVI. te. 9 §-ban foglalt ren­
delkezés értelmében a népneveié* terén 
szerzett kiváló érdemeik elismerési ül állo­
más helyükön való meghagyás mellett igaz­
gatókká léptettek elő és részükre évi 200 
korona fizetéstermészetével bíró pótlék en­
gedélyeztetett.

Vnss Ignáoe csatit avéri állami népis­
kolai tanító Ozsvára helyeztetvén át. az igy 
megüresedett állásra Leíidvay Béla oki. ta­
nítónő lett a kultuszminiszter által kinevezve.

Zsubiva községben Flittner Julia oki. 
kisdedóvónő egv magán jellegit ovoda meg­
nyitására engedélyt nyert, mely ovodát áp­
rilis hó 4-én meg is nyitotta. Ä nem állami 
tanítók fizetésének rendezésére az elmúlt 
hóban 2308 kor, eddigeló összesen évi 152579 
kor. államsegély folyósittatott. Ugyancsak 
a múlt hó folyamán a tanfelügyelő 19 köz­
ségben 92 tantermet látogatott meg, inelv 
alkalmakkor azt tapasztalta, hogv a tisza- 
kálmáttfalvi ág. ev. a sajkáslaeutiváni köz­
ségi, a mozsori, őrszállási, regőcei, palonai 
és dunabökényi rk. népiskolák egyes osz­
tályaiban a tanítási eredmény igen gyenge 
felszerelés tekintetében pedig úgy ezen utóbb 
felsorolt, valamint a tiszakálmánfalvi ág. ev. 
népiskola kifogás alá esnek.

Főmérnök jelentése.
Az állami beruházási hitel terhére en­

gedélyezett és a múlt évben be nem feje­
zett útépítések közöl a mélykúti és a bol­
dogasszony falvai vasúti állomásokhoz vezető 
közutak építése teljesen befejeztetett, b) az 
apatin—gombosi törvényhatósági közút Szi­
lagyi— Szond és a gombosi rév közötti sza­
kaszán a földmunka kevés kivétellel befejez­
tetett, a műtárgyak építése és a kőanyag 
szállítása nagy erővel folyamatban van, c) 
az újvidék — szegedi törvényhatósági közút 
Mohol és Ada közötti szakaszain az útépítés 
a hengerelési munka kivételeivel befejezést 
nyert, d) a bács —zsablya —titeli törvény- 
hatósági közút Zsablya —Sajkásgyörgye és 
Sajkásszentiván közötti részén és a sajkás- 
szentiváni vasútállomáshoz vezető közúton 
a kavics anyag szállítása heteritése- és le- 
hengerelése folyamatban van. A munka 
azonban oly lassan halad előre az állami 
niaróthi bánya szállítóinak lassúsága miatt, 
hogy ezen kavics szállítás gyorsítása iránt 
a kereskedelmi miniszter úrhoz kellett fel- 
terjesztést intéznie, e) a korény — topolya — 
zentai törvényhatósági közúton Kossuthíalva 
es Topolya között a kőszállilás, utaluplera- 
kás és hengerelés, valamint az útpadka ren­
dezése a kellő nagyobb munkaerővel újból 
megindult s ily módon az őszi eső beállta 
előtt befejezést nyer.

A megállapított útépítési program sze­
rint folytatólag 1909. évben kiépítendő tör-
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vény hajlósági közutak kösiil legutóbb a ki­
vetkező útszakaszoknak építést munkái let­
tek vállalati utón biztosítva. 1) ,« hávs z-.»b. 
lya —titeli törvényhatósági közút Sajkasszent- 
iván es l'itei között, 2) az újvidék -sz-gedi 
törvényhatósági közút Ada é* Zenta k ,iätI 
3) ugyanezen közút más szak.«*/.» Zenta ,* 
.Magyarkanizsa között. 4) valamint Magvar 
kanizsa és Horgos között.

Km«* közutakra vonatkoz,i helvszíni be- 
járás legutóbb a bács —zsablva titeli koz- 
utón Okér. Temvrin. Boldogasszony falva és 
Zsablya között, azután az ujvűb-k «tendi 
közútra Péterréve és Mohol között tarta­
tott meg.

A Szabadka —gombos palánk at h é. 
vasút báesordas—palánk»—dunaparti szaka- 
szának április 80 árt megtartott mütanrendőri 
bejárása megtörténvén ugyanekkor ezen 
vasúti szakasz a közforgalomnak átadatott

A m. kir pósta és távirda igazgatósá­
gának átirata szerint Dunagárdonv község, 
heti f. évi május hó 1-én póstaügvnökség 
lépett élet tie, mely ügynökség kézbesítési 
kerületébe Dunagárdonv községe tartozik

Főorvos jelentése
Az általános egészségügyi viszonyok 

kielégítők voltak, amennyiben a rendesnél 
csekélyebb mérvű kórul izgalom keretén be­
lül felmerült betegségek jellege és befolyása 
állandóan normális és megnyugtató volt. 
Leginkább a légzőszervek heveny hurutos 
és lobos bántalmai észlelteitek valamint a 
különböző alakban felmerült influenza.

A heveny-fertőző kórok « hóban H8 
esettel kisebb belegülési számarányt mutatva 
felléptek :

1) a roncsoló toroklob 28 községben és 
pedig 327 beteggel, akik közöl 237-en meg­
gyógyultak 52 en meghaltak a többiek meg 
ápolás alatt maradtak :

2) a vörheny 10 községben és pedig 
132 betegedési esettel (meggyógyult 80, 
meghalt 19, ápolás alatt maradt 33.)

J) a kanyaró 8 községben 80 beteggel, 
kik közöl t>3 meggyógyult, 7 meghalt s a 
többi ápolás alatt van.

4) a hagy máz hat községben 20 esettel 
melyekből meggyógyult 0. meghalt 5 s a 
többi ápolás alatt van.

Előfordult még a hörghurut 3 község­
ben 25 esettel.

A vedhirulőoitás az egész megye te­
rületén folyamatban van.

Rácz György.
Nagy veszteség érte Bácshodrogvár- 

rnegve társadalmát törvényhatósági bizott­
sági tagját és a gazdasági közéletet.

Ma délután meghalt Kulán tövisi Rácz 
György, földbirtokos, a vármegye törvény­
hatósági bizottsági tagja és gazdasági elő­
adója. A megboldogultat szivszélhü- 
dés érte, Az orvosi tudomány nem se­
gíthetett rajta. Temetése e hó 12 én d u 3 
órakor lesz Az engesztelő szentmise áldo­
zatot e hó 13-án reggel fél 8 órakor mutat­
juk lie az Urnák a killái római kath. temp­
lomban.

Rácz György t-rélyével, tudásával, a 
közügy iránti önzetlen lelkesedésével eléggé 
nem méltatható érdemeket vívott li magá­
nak. Halála, mely oly váratlanul következeit 
be, bizonyára általános megdöbbenést és 
részvétet fog kelteni vármegveszerte.

HÍREK.

ékoztntó.
Májú* 111. Műk* Ivolúi 4• i “tt !;U kalh. L-kóiiy <-gv

lf’tbon.
MÁJ«1* 20. ■!, u. fél 4 órák r a kaiholikuH n• -ptwo. 

TVta«*g UlvtML
M»VJ«i* 20., 21. 22. • •*»* • rntál 8 * • r.4 > «< k vrv s ,* t • • 11 ▼

társadalom tudományi taufoly»m t IN-ht-sxálii.da nagytér 
mvhiMi.

Májú* 21. A hái smegyvi kath néperuvotsfg.-k nrvr 
vt‘z5 ülvsiv

•lunln* 12 A K ussuth-tál társaság nyári mulat 
saga a váro*ligcthi‘u.

Or*7ágo* vásárok. }t;V .'ifckvltdingv május W.. HA> s- 
foldvár május 16.. Smbadka május 16.. |7., 18.. Kiahogy vn 
május hó 16. óh 17., Mohol május hó 3U.

Kinevezés. Fernba h Károly főis­
pán az »pátiul állami népiskolai gondnokság 
elnökévé S hnuihi Endre nyugalmazott fő­
ispánt alelnökévé A man Bálint birtokost, 
rendes tagjaiul Lukács Uvula községi al­
jegyzőt Kas* József birtokost ti éri időtar- 
tamra kinevezte.

Áthelyezés. A \ állá* K .• na*.«-
ügyi magyar kir ministtrium (Napó Kál­
imul krassósrör.-nv \ ámi"gv el segédtatifelii- 
gyeiét a tiácsbodrngvármegyei kir taiifelti- 
gvelőséghez eddigi minőségben dr. l’a'akv 
János bái «bodrogy armegv el * eged lanf ölti gr e* 
lót pedig -siót en eddigi minő*.» gbeti a 
nvitravármegyei kir t anf elüg v e • • - ,-ghe* he­
lyezte át.

A polgári Iskolai tanítók bács- 
bodrogmcgycl körének tegnapi ijvi 1 xi
gyölesén * szabadkai polgári iskolákat Ko­
va * Arcain»» Rabit a v István polgár, leány 
iskolai » - A brash* Antal polgári llutskoíai 
igazgatók képviselték.

A szabadkai vegyvizsgáló illő 
más nyilvános Jellege. Egyik helyi Up 
azt irta meg tegnapi -lámában, hogv a *za- 

i hadkai vegyvizsgáló á -mástiH .« kormán»
I megvonta a nyilvános-ági jogot, A légiit««- 

tékesebb helyről szerzett értesül, síink nyo- 
j '«án kijelenihotjiU. hogy ebből a hírből 
! egyetlen betű sem felel meg i valóságnak

A szabadkai nőlparegyesület »>
i hó 12-én szerdán, d u 5 órakor Kossuth- 
I Utcai helyisegében az alábbi tárgy sorral kvz 
I gyűlést tart : 1. Titkári jelentés, j Zirá- 
j számadások előterjesztése. 3. Jegyző válást- 
I tasa 4 Esetlege» indítványok

— Orvosválasztás. Az elhalálozás foly­
tán megüresedett kátyi orvost állást amint 
tudósítónk Írja e hó 4 éti töltötte be a 
községi képvisel,» estidet »■- pedig Jr. Barak 
Gábor tanasováeí orvos stemAlvétieo

— Természeti tünemény Sím«»*
, megkapó terni'-szeii tüneménynek lehettek 
I ma délelőtt szemtanúi ,«z,>k akik égi jelen­

ségekben gyönyörködni tudnak Fehéren- 
klikes égboltozaton tündökölt a nap Messze 
körűié bárány felhők tévelvegtek. mint éllé. 
vedt, az egek magasságában irányt kereső 
óriási hattyúk. A hideg fagyos éjszak* után 
verőfényes meleg a természet ébredésének 
titokzatosságaival teli tat te meg a 1-g ic-ánt. 
\ alanti vonzotta a mi természeti minden*, 
gűnk központja fele. Es ezt a központot 
csodásán szép. szokatlanul nagy. tisztát) ki­
vehető szivárványszínű udvar keritolte. akár­
csak a tündérvilágok mesebeli kerítése A 
nap meg, mintha féltékeny lett volna udva­
rának gyönyörűségére égette az egekben 
kutató szemeket. Fák árnyékából, lopva 
gyönyörk «1 licitek csak e term» -zeti szép­
ségben, mely egv óránál tovább tartott

Eljegyzés. Faltum Jeromos kunba­
jai nagybirtokot. * a szabadkai takarékpénz­
tár és zálogház igazgatósági tagjának fia Már­
ton eljegyezte Freydmger Katicát ugyanott.

Pályázat gyakornoki állásra. A 
lombori királyi pénzügy igazgatóság kerüle­
tébe tartozó bajai királyi adóhivatalhoz díjas 
gyakornoki állásra két h»R alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket

— Ember kínzás Obecsén. Egv zen- 
tán megjelenő lap után közöltünk vasárnapi 
számunkban egy az óbecsei csendőrségre 
vonatkozó hírt A zentai lap azt a hirt mai 
számában alaposan megcáfolja » kijelenti, 
hogy a közleményből csak a tolvaj letar­
tóztatása igaz. Mert a hirt átvettük köteles­
ségünk átvenni a cáfolatot is

---■ Lólopás Obecsén. Károlyi litván 
obecsei gazdaember pann-zt tett a szabad­
kai rendőrségen, hogy vasárnap éjjel isme­
retlen tettesek két szép lovát ellopták a* is­
tállóból. Az egyik ló világos pej, négy éves, 
érték«! 390 korona, a másik suU-t pej 4 éves. 
szintén 360 korona értékű A lókötők azon­
kívül két pár lószerszámul, egy sárgás gver- 
tnckruhát > s egy paraszt koc-it i- magukkel 
vittek Az ismeretlen tolvajokat keresi a 
rendőrség

— Elhagyatottan. A «i«»gedi rendőr­
ség távirati megkeresést intézett a szabad­
kai rendőrséghez, hogy olt Katiig Teréz

\pn El* 
>:<{/]
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nevű szabadkai nő az utcán rosszul lett és 
kórházba vitték. Az itteni hozzátartozóit ké­
rik értesíteni, azonban Szabadkán Kuttig Té­
résnek hozzátartozói nincsenek.

— Megszurkált rendőr. Tegnap va­
sárnap volt, tehát bicskázás is volt. Éjjel a 
Lengyel utca egyik nyilvános házából egy 
férfi szaladt ki és menekülni kezdett, (''el­
tűnt ez a rendőr járőrüknek, Horváth Péter 
rendőr utána szaladt, elfogta a menekülőt. 
De ez az elfogás fölötti haragjában ősi bács­
kai szokás szerint előrántotta bicskáját és 
azt többször megforgatta a rendőr hátában.
A bieskást bevitték a rendőrségre, ahol ki­
derült. hogy Futó Istvánnak hívják, foglal­
kozására nézve kovácssegéd. Az eljárást 
megindították ellene hatóság elleni erőszak 
és súlyos testi sértés miatt.

— A kellemetlen vendég. Tapiska 
Péter 21 éves ötödik köri lakos e hó 5-én 
éjjeli szállásra fogadta magához Hader Lű- 
rincz 25 éves bajmoki csavargót. Csak reg­
gel vette észre a házigazda, hogy vendégé­
nek távozása után több ruhaneműje is el­
tűnt a szekrényből. Hader Lőrincz azt val­
lotta, hogy tévedésből vette fel a ruhát, de 
a csendőrség nem bocsátja meg az ilyen té­
vedéseket, mert Haderrel ilyesmi már nem 
először történt meg. Az eljárást megindítot­
ták ellene.

— Tolvaj munkás. Lindrik Marcel, 
porcelán falusi szolgáló panaszt emelt a 
vsendőrségen. hogy Horváth Sándor Prokesch 
gyári munkás nyolc koronáját ellopott. Hor- 
váthnak a nyomozás folyamán egy régibb 
bűne is kiderült. Múlt évben ugyanis Zöldi 
József tüzelőtől lopott el öt koronát Most 
mindkét bűnéért feljelentést tettek ellene.

Három koronás részletfizetésre kapható :
A magyar család arany könyve. Hitrom kötet.

Yászunkötősben 6-t kor. — Bőrkötésben 84 kor. 
Fodor : Napoleon. Kötve 10 kor. — Fűzve 8 kor. 
Révész . Találkozás hamupipőkével. Két kötet 

16 korona.
Úgymint más nagyobb munkák, költemények, re­

gények stb.
Továbbá ajánlom a modernül berendezett könyv­

kötészetemet. Fölvállalok e szakmába vágd 
mindenféle munkát a legjutányosabb árban.

KRÉCSI A. NÁNDOR
könyv- és papirkereskedő SZABADKÁN, 

Deák-utca, Kiskápolnával szemben.

Öngyilkos fiatal asszony.
— Tébolyda elől a halálba. —
A tegnapi napnak ismét megvan a maga 

szenzációja. Öngyilkos lett egy fiatal asz- 
szony, mert félt a tébolydától.

A Szabadka—palánkéi vonalon levő 
Györgyén-puszta állomás elöljárójának Szabó 
Jánosnak fiatal neje, szül. Koszkovecz Ma­
riska vasárnap fél 11 órakor forgópisztoly- 
lyal öngyilkossági szándékból a szájába lőtt 
és nyomban meghalt.

Á szerencsétlen fiatal asszony élete utolsó 
napjai valóban szánalomraroéltók voltak. Ez 
év április 2-án gyermeket szült és azóta nem 
volt ép eszénél, elméje elborult és mindig 
az öngyilkosságot emlegette. Mindenáron 
meg akart halni, mert félt a tébolydától.

Néhány nap előtt fel akarta magát 
akasztani, de akkor észrevették és megmen­
tették az életnek.

Tegnap ismét a halál gondolatával fog­
lalkozott és inig férje kis gyermekével a 
tavaszi verőfényes időben a ház előtt ját­
szadozott, ő addig megkereste a gyilkos 
fegyvert, elment a ház félreeső helyére és 
ott követte el az öngyilkosságot.

Az öngyilkos asszony hulláját a men­
tők Szabadkára hozták a bajai temető hul­
laházába. Az orvos megállapította, hogy gyer­
mekágyi tébolyban követte el az öngyil­
kosságot. A boncolást valószínűleg mellőzik.

Ä Bácskai Mapló-nak

SZÍNHÁZ.
A Góth házaspár 

és Fodor Aranka Szabadkán.
—- Jelenet a „Bacarat“-ból.

Röviden ismertettük, hogy kiválóan él­
vezetes és nagyszabású naiv észest lesz Sza­
badkán az Almádi fürdői gyermektelep ja­
vára s most dr. Fodor Oszkár kulturegyleti 
főtitkár közli velünk, hogy a rendezőség vég­
legesen megállapította a közreműködők dí­
szes névsorát és a hangverseny napját, mely 
jövő vasárnap május 16-án lesz. Nem ki­
sebb mii vésznagyságok fognak városunkban 
ezúttal bemutatkozni, mint Fodor Aranka 
a raagy. kir. Operaház tüneményeshangu 
alténekesnője, ki kincset érő hangjával és 
színjátszó nagy talentumával amióta opera­
bálunkhoz került, elérte a fővárosi sajtó és 
közönség osztatlan elismerésén kívül a hi­
vatott külföld lelkes raagasztalását is s a 
berlini meg a hamburgi operában történt fö­
lötte sikeres bemutatkozása a közelmúltban 
eredményezte, hogy szerződési meghívást 
nyert a berlini udvari operához. De a fiatal 
kiváló művésznő most hosszabbította meg 
három évre szerződését a budapesti operához, 
hová 30.(XX) koronáig emelkedő fizetéssel 
szerződött, a Góth házaspár fellépése pedig 
a kouczerten valóságos esemény lesz. Az a 
programúi, amellyel Szabadka előkelő Ízlésű 
közönsége elé lépnek, mindenek igényét tel­
jes mértékben ki fogja elégíteni, Góthné Ker­
tész Ella nemcsak verseket fog szavalni az­
zal a közvetlen bájjal és megkapó erővel, 
mely ennek a csodálatos müvészasszony sa­
játja és Góth Sándor nemcsak egy a fele­
sége által it kiválóan humoros raonologot 
fog előadni, hanem kétségkívül szenzációja 
lesz az estnek a „Baccarat“ egyik nagy je­
lenetében való együttes fellépésük, amellyel 
a Góth házaspár Henri Bernstein-nak darab­
ját a Vígszínházban sikerre segítették. Ez a 
nagy megkapó drámai jelenet közel egy óráig 
foglalkoztatja a raiivészpárt. Az érdekes mii- 
vészest zenei részében szerep jutott Lányi 
Ernőnek, a szabadkai zenede jeles igazgató­
jának is, ki Fodor Aranka műsorának zon- 
gorakisérletét vállalta el. Az illustris éne­
kesnő a Carmen, Próféta, Sámson és Delila 
nagy áráin kívül értékes müdalokat is fog 
énekelni.

A valóban fényesnek Ígérkező művész- 
est jegyeit máris árusítja Heumann Mór 
könyvkereskedése és célszerű lesz a jegyek 
megvételéről már most gondoskodni. A hely- 
árakat úgy állapították meg, hogy minden­
kinek mód kínálkozik a müvészestén részt- 
veuni. A színház ez esti árai ugyanis a kö­
vetkezők : Alsó és középpáholy 12 korona, 
emeleti páholy 7 korona, támlásszék 1 — IV. 
sor 3 kor., IV —IX. sor 2 kor. 40 fill.. X—XIV. 
sor 1 kor. 80 fill., XV—XX. sor 1 kor 40 
fill. Másodemeleti erkólyszék 1 kor. 40 fill, 
többi sor 1 korona. III. erkély 60 fillér. Álló, 
diák és katona jegy 50 fillér.

— Katholikusok! Ne feledjétek, 
mit mondott K e 11 e 1 e r, mainzi 
püspök:

— Akinek manapság a kath. 
sajtó iránt nincs érzéke, az ne 
tartson számot arra, hegy ka­
tolikusnak nevezzék I

ások a legjobb barátai, akik nemcsak 
akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 
közleményről van ssó, hanem akkor is, 
amidőn HIRDKTKSM ALAPJÁN bevá- 
!■! eárlásalkat eszközük.

IRODALOM.

Butorzott lakás, teljes ellátás!
Zöld-utca 280. sz. alatt

két fiatal embert
■»-butorzott lakásba és teljes ellátásra-»«

keresnek. 82VI-5—5

= Előfizetési felhívás. Sajtó alatt 
van a még május hó folyamán megjelenik 
„Sóhajok“ cimü verskötetem, melyre nagy­
becsű szives megrendeléseket kérek. A 
könyv ára 2 kor 50 fillér. Bolti ára sokkal 
magasabb lesz. Czáró János állami tanító, a 

I „Nemzeti Népművelés" főmunkatársa Szé- 
I kelykeve. (Temesmegye.)

é r s z e y *'<• n y o k u c k
nélkülözhetetlen

«& YVLKÁK#
legkitűnőbb természetes vörös bor.

Gyógyító hatása elmaradhatatlan.
Kizárólagos elárusító

HORVÁTH MÁTYÁS
gyógyszerész 832-3-1

„Őrangyal Gyógyszertár“ Szabadka,
Zombori-ut 31. szám.

házmester
kerestetik. »>•> 3

Cim a kiadóban.
A városi színházban

május hó 16-án, vasárnap este 
8 órakor

nagp mímész-esf
le

Fodorné Aranka, a magyar kir. operaház 
első alténekesnője.

Góthné Kertész Ella, a budapesti vígszín­
ház művésznője.

Góth Sándor, a budapesti vígszínház mű­
vészének felléptével.

A zongorakisérletet Lányi Ernő zeneszerző 
látja el.

Jegyek már most válthatók Heumann Mór 
könyvkereskedésében.

A páholy jogtulajdonosok jogai május hó 
13-án d. e. 11 óráig tartatnak fenn.

Sirköüzlet,
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomáséra hozni, hogy 1008. 
évi szeptember hó 1-től VI. kör,
Gréczi-utca 168. sz. saját há­
zamba helyeztem

sírkő-, kőfaragó-műhelyem 
és szobrászati műtermemet.
Felhívom a n. é. közönség becses 

figyelmét mielőtt máshol sírkövet vá­
sárolna, tekintse meg alólirottnál, s 
meg fog győződni, hogy a legjutá­
nyosabb árban vásárolhat nálam.

Készítek oarrarai márványból, hazai fehér és 
vörös márványból és terméskőből sírköveket, úti 
keresztet. Szentháromságot, oltárt. kálváriát, szon- 
teltviztartót és e szakmába vágó összes munkákat.

Elvállalok épületmunkákat gránit-, márvány- és 
terméskőből, úgy házdiszitósl, ornament-munkákat 
kőből vagy gipszből, továbbá elvállalok régi sírkö­
vek becserélését, régi sírköveken betüvésost, régi 
sírfeliratok mogaranyozását valódi arany nyal a log- 
jutányosabb árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

alázatos tisztelettel

Egy tanonc felvétetik. KOVÁCS LŐRINC,
kőfaragémostor.

Lakás és raktár : VI. kör, GréczI-u. 168. sz. 
757 — 28 saját ház.

Nyomatott . kiadótulajdonos, Ssent Ama] Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkézét könyvnyomdájában Szabadkán.
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